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1. Fadenpendel

Eine Punktmasse M = 2,5 kg ist im Erdfeld an einem
masselosen Faden der Länge L = 5 m angebracht. Sie
wird um den Winkel φ aus der Ruhelage ausgelenkt und
dann losgelassen.

a) Stellen Sie die Kräftebilanz im System auf! (Skizze!)

b) Erstellen und lösen Sie die Bewegungsgleichung. Mit
welcher Kreisfrequenz schwingt das System und wie
groÿ ist die Periodendauer?
(Hinweis: φ ≪ π

2 , sin(φ) ≈ φ)

c) Wie lange dauert eine Schwingungsperiode, wenn
das Pendel auf dem Mond schwingt, wo die Gravi-
tation nur etwa 1/6 des Werts auf der Erde beträgt?

d) Betrachten Sie eine Uhr mit einem derartigen Pendel auf Meereshöhe �genau� geht, wie
�ungenau� geht sie auf dem Mount Everest (h := 8000 m)?

2. Torsionspendel

Das in der Abbildung dargestellte Torsionspendel besteht aus einem Draht der zwischen einer
Wand und einer dünnen Scheibe mit dem Radius R eingespannt ist. Wirkt ein Drehmoment
M entlang der Längsachse des Drahtes kommt es zur Torsion bzw. einer �Verdrehung� des
Drahtes um den Winkel ϕ. Mit der Proportionalitätskonstante D gilt dabei: M = −D · ϕ.
Bestimmen Sie die Drehfrequenz der Scheibe nachdem der Draht verdreht wurde.

3. Federschwinger

Ein horizontaler Federschwinger besteht aus einem Körper der Masse m = 3,0 kg, der an einer
horizontalen Feder befestigt ist und auf einer reibungsfreien Unterlage mit der Amplitude
A = 8,0 cm schwingt. Die maximale Beschleunigung beträgt amax = 3,5 m

s2
.

Bestimmen Sie die mechanische Gesamtenergie.
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